

口頭質詢

本澳的蔬菜價格一向較鄰近地區為高，除了受通脹、天氣等因素影響外，更受到生產包裝過程中的眾多中間環節、行業寡頭壟斷、層層剝削以及巧立名目的行規收費等影響，同時批發環節出現短斤缺兩問題嚴重，菜販付出十足的價錢卻得不到十成的貨物。雖然菜販無奈地從批發商購入原件密封的貨品而導致長期存在短斤缺兩的問題在社會曝光，但至今仍然未見有明顯改善。蔬菜批發市場關係到居民的“菜籃子”工程，“足兩夠秤”是應有的首要原則，一“兩”都不能少。

為對抗通脹，政府不斷積極開拓供澳貨源，期望達至平抑物價的作用，但商品進入本澳後卻面對著進口價及批發價不透明的問題，政府公佈的統計數據亦顯示：“貨品進口價下降，批發價卻大幅上升，零售價升幅比例只有批發價一半”，數據說明貨物價格升高與批發及零售環節息息相關，相信亦是輸入性通脹問題的其中一個關鍵。然而，多年來開拓市場以多渠道引入食品的措施只能穩定物價，難令價格回歸合理水準，如何使價格更趨合理化，令更多市民受惠，值得深思。

為此，本人提出以下質詢：

1. 多年來開拓貨源以多渠道引入食品的措施只能穩定物價，難令價格合理回落，當局有否找出問題的癥結，完善相關措施的成效？
2. 短斤缺兩的問題一直困擾菜販的生計及廣大居民的“菜籃子”，由哪個部門負責協調解決？具體有何辦法杜絕？
3. 當局有何措施完善蔬菜批發市場的運作，理順中間環節，打破寡頭壟斷？會否檢討及整頓蔬菜批發行業內的種種約定俗成的行規，制定實質性的措施，杜絕一切不合理的巧立名目的行規收費？

澳門特別行政區立法會議員



李從正

2012年04月19日